

路南区

村美民富产业兴 和美乡村正当时

本报讯 2024年以来,路南区坚持发挥党建引领作用,以农民群众的期盼作为工作的出发点和落脚点,以产业振兴作为增强农业农村蓬勃发展的内生动力,以打造“一村一品”特色农业产业为重要抓手,坚持城乡区域一体规划、统筹发展,因地制宜、分类施策,不断培育壮大乡村富农产业,加快构建现代乡村产业体系,探索打造宜居宜业和美乡村建设“路南样板”。

**强化组织领导
夯实党建根基**

突出乡村振兴发展主线,狠抓和美乡村建设任务落实。抓组织推动。路南区成立了以区委党政主要领导任双组长,分管区领导任副组长的和美乡村建设工作领导小组,切实跟踪督导覆盖20个村的“稻香里”市级和美乡村片区,1个精品村和19个提升村的建设任务。抓宣传发动。区委、区政府多次召开会议,专题研究部署此项工作,对和美乡村建设目的、意义、治理内容提出相关要

求,发动各部门、各单位支持并参与到和美乡村工作中来,形成全社会行动、全民参与的良好氛围。抓机制带动。积极落实“县级领导包村”工作责任机制,区委各位常委带头包联“稻香里”中心区域,相关部门及企业同步开展“手拉手”活动;落实“书记擂台赛”等工作晾晒机制,将和美乡村建设工作纳入农村党建重点工作范畴内,聚焦区域城乡高质量发展亮实招、见真章。

**选准主攻方向
强力破局开题**

路南区通过抓党建、夯基础,抓项目、兴产业,真正把党的政治优势、组织优势转化为产业发展和乡村治理优势,不断探索和美乡村建设工作推进路径。整体布局“一盘棋”。区委制定实施《宜居宜业和美乡村创建方案》,贯彻落实全市创建任务,依托区位优势,聚焦聚力打造“近郊型都市农业”。设施改造“增动力”。多方筹资8亿元,实施了水稻小镇改造提升、南部城镇老旧管网改

造提升、稻田镇乡村振兴综合基础设施建设、乡村人居环境整治、黑水河整治等项目,对片区村庄进行亮化、绿化、美化,村庄面貌焕然一新。产业带动“激活力”。打造“稻香里”现代农业文化产业园,积极推动起步区370亩农文旅综合体和4000余亩现代化高效农业设施大棚项目建设;打造城郊家庭亲子、青年社交一站式微度假目的地“米粒王国”项目,持续激发一二三产业融合发展新动能;扶持特色产业,打造“一村一品”特色农业产业项目,通过电商直播、劳务输出等多种形式促进农民增收。

**加强统筹协调
聚焦治理增效**

路南区通过“‘面’面提升、‘点’上发力、‘线’性赋能”,和美乡村建设水平持续提升。基础设施建设“面”面提升。投资完成率已超80%,已完成村庄硬化12万平方米,铺设便道砖9万平方米,墙体美化4万平方米,铺设给水管7万米,污水管6万米,新栽绿化2000余株,建设日

光温室大棚及智能联动温室1套。公共服务“点”上发力。不断优化农村公共服务教育供给,加强乡村医疗卫生服务,区内各村已实现道路硬化、自来水、卫生室、学前教育、养老体系等全覆盖。乡风文明“线”性赋能。开展农村陈规陋习问题专项整治、农村移风易俗主题宣传和村规民约故事讲述活动,选树推介道德模范、身边好人等先进典型,全区39个村镇被区委、区政府评为“2021—2023年度文明乡镇”称号和“2021—2023年度文明村”称号,推动法治理念深入人心、村民自治依法规范、农村社会安定有序的良好氛围逐步形成。

下一步,路南区将持续学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,以推进乡村建设为牵引,强组织、固基础、塑品牌,在思想凝聚、产业发展、环境提升等方面不断发力,助推乡村由表及里、形神兼备的全面提升,进一步推进文明乡村和产业发展,奋力描绘村美民富产业兴旺的和美乡村建设“新画卷”。 (陆南)

情洒网格家庭 当好群众“管家”

本报讯(记者 范圣英)为精准了解高龄、独居、困难老人现状,提供高质量养老服务,8月20日14时45分,金岸世铭社区第二网格管理员高蕊接到网格高龄老人满运湖求助输液的电话,立即联系惠民园第一社区卫生服务站医护人员程爱,社区第二网格管理员、工作人员和医护人员,一同入户查探满运湖的妻子丁玉荣摔倒的情况。

社区第二网格管理员在等待医护人员时也没闲着,通过微信向丁玉荣大姨的儿子满雪松了解大姨摔倒后的身体情况、精神状态、饮食情况等,得知大姨已经82岁了,于4天前摔倒,骨头并无大碍,满雪松本人因最近工作比较忙,只有星期四才能来老人家中。8月20日15时05分,社区第二网格管理员、工作人员和医护人员一起到老人家中探望丁大姨,医护人员看到其胳膊肿胀厉害,一会儿询问关节

情况,一会儿抚摸胳膊两侧问其是否感到疼痛,一会儿又查看其他部位。通过问诊,医护人员确定摔倒后只有胳膊受伤,医护人员、第二网格管理员和社区工作人员赶紧嘱咐满运湖带病人去医院确诊下胳膊肿胀的情况,之后,惠民园第一社区卫生服务站医护人员就可以上门给丁大姨进行输液了。最后,金岸世铭社区第二网格管理员高蕊还不放心,又通过微信向丁玉荣大姨的儿子满雪松说明了大姨现在的情况,并一再嘱咐让其尽快带大姨去医院进行查看。

通过上门服务活动,网格员以实际行动表达了社区对辖区老人的亲切关怀,让辖区老人们真切地感受到社会的关心和社区大家庭的温暖。网格员高蕊表示,今后会继续深入老人家中,切实为辖区老人做力所能及的事情,拉近网格员与居民之间的距离,营造健康温馨、积极向上的社会氛围。

路南检方:“e同行”创新法治教育方式

本报讯(记者 王冠杰)在检校“e”行法治理念培树基地成立一周年之际,8月20日上午,路南区人民检察院举办“e同行”检察官职业体验营,邀请检校“e”行法治理念培树基地中表现优异的5名学生代表走进检察机关,开启“沉浸式”检察官职业体验。

“你涉嫌盗窃罪一案已由公安机关提请我院审查起诉,现依法对你进行讯问。”“你是否认罪认罚?”在路南区人民检察院办案工作区讯问室内,一场模拟“拉车门”盗窃案件,正在依法进行讯问……严谨的办案流程、认真的办案态度,让初次走进检察机关办案区的学生感到了法治的庄严与神圣。

进入模拟听证环节时,5位同学分别化身检察官、侦查员、听证员、犯

罪嫌疑人等不同角色,在检察官的指导下,相互配合,对案件拟附条件不起诉进行听证。从被动听法到主动参与,大家对法治的理解也由过去的“我知法,我守法”上升为“我讲法,我普法”。聘任仪式上,同学们纷纷表示,要主动担起校园普法职责,认真学习好法律法规知识,成为一名优秀的“小小法治宣讲员”。

此次“e同行”检察官职业体验营是路南区人民检察院创新法治教育方式的一项新举措,不仅拓宽了未成年人普法教育形式,更是对检察机关预防未成年人犯罪工作的有益补充。下一步,路南区人民检察院将加强能动履职,积极探索创新式普法方式,持续丰富未成年人法治宣传矩阵建设,推出更多优质法治教育产品。



建国楼社区开展体验漆扇制作活动

本报讯(记者 赵欣)为进一步丰富未成年人精神文化生活,传承和弘扬中华优秀传统文化,近日,永红桥街道建国楼社区新时代文明实践站联合社工站,组织开展“非遗之光:指尖上的漆扇艺术”未成年人非遗传承漆扇制作活动。

活动开始,社工站志愿者详细讲解了漆扇的历史渊源、制作工艺及艺术特色,让孩子们对这一传统工艺有了初步了解。在志愿者的协助下,孩子们选出自己喜欢的颜色,采用“旋转入桶法”“垂直入桶法”和“左右摇晃入桶法”等不同方法,慢慢地将扇子浸入颜料桶中,随着时间的推移,一把把原本素白的扇子逐渐变得五彩斑斓、独一无二。在制作过程中,孩子们不仅学会了如何运用“漂漆”技法,还体验到了以漆为笔、以扇为画的独特魅力。

最后,孩子们根据漆扇的图案、

造型等,并结合自己的审美喜好,为喜欢的漆扇作品投上宝贵的一票,大家共同评选出了一、二、三等奖作品,荣获“最美创新漆扇”的称号。家长们也参与其中,为孩子们创意和努力点赞。

此次活动,不仅让未成年人在动手实践中感受到了中国传统文化的瑰丽与精致,更在他们心中种下了传承传统文化的种子。下一步,永红桥街道将继续深入挖掘更多优秀的非遗文化资源,积极组织开展形式多样的体验活动,让更多的未成年人了解和热爱传统文化,努力为未成年人创造更加丰富、多元的文化成长环境。

图为活动中孩子们学习制作漆扇。

记者 赵欣 摄

